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卫明副司长在监理企业信息化管理和智慧化服务现场经验交流会上的讲话

大家上午好！

今天，中国建设监理协会在西安召开监理企业信息化管理和智慧化服务现场经验交流会，借此机会谈几点意见。

首先是在线工程监理的发展趋势。建筑市场监管的信息公开是建筑业发展的重要途径，推动建筑市场信息化建设取得成效的标志是2012年启动的“全国建筑市场监管公共服务平台”（亦称“四库一平台”），近三年来点击率已经超过7亿次，目前有加速上升趋势。受新冠疫情的影响，我们开发了在线办公系统，就是全国所有建筑市场的管理人员都可以在线办公。同时，因为现在资质审批和业绩核查压力较大，我们又借助了遥感卫星进行业绩核查，做到足不出门完成业绩核查工作。为适应区块链的技术，加大了手机APP的开发，估计近期即将上线。这一系列动作无非是加大建筑信息化的步伐，通过从“四库一平台”起步，应用较多的是项目招投标资格审查、业绩核查。下一步，我们要将信息化与建筑业健康发展结合起来，建筑业已经从高速发展时期向质量效益发展转变，可能从增量发展到存量博弈，市场监管将更加要求透明，中国建造能力将更加突出。为此，我们可能重点发展在线工程，从项目启动、建设、营运就实行项目信息同步到线上去。还有一项重要的内容是智能建造。住房和城乡建设部等十三部门近日已联合印发《关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的指导意见》，该意见提出“中国建造”核心竞争力世界领先，建筑工业化全面实现，迈入智能建造世界强国行列。在当前的形势下，更需要发挥建筑市场主体的作用，特别是监理“三控两管一协调”中的管理就包括信息化管理，将来监理可能会在信息化管理担当其大任，把现场和市场通过监理这项工作，将在线项目推动起来。

其次是监理的能力建设。监理的能力建设既是行业自身的要求，也是中国建造迈向高质量发展的关键因素。要提高监理能力首先要提高监理的信息化能力。当前监理企业的信息化有些是侧重企业管理ERP，有些侧重BIM的施工现场应用，大家基本上是处于蓄势待发阶段，与中国建造的智能化要求有差距。特别是与工程项目全过程的信息化管理差距较大。当然推行BIM实现项目审批、施工许可、项目规划许可、施工图审查、施工监理、竣工验收全流程，需要打造监理信息化生态。但是，现在的BIM和二十年前的CAD情况是不一样的，当时是政府要求、设计牵头，多快好省推动起来的。现在不仅涉及行业内部性问题，还涉及与CIM的衔接、BIM的基础问题。但是，国家对新基建发展是很坚定的，工信部专门发布了新一轮的管理CIM，进一步部署城市信息化，交给住房城乡建设部牵头，推动城市建设提质增效。因此，行业应当提高对BIM的认识。从行业内部来讲，监理的信息化建设可以较好实现工程质量的追溯性，产品的追溯能力决定了这个国家这个社会的文明程度。这次新冠疫情，大数据的可追溯性能力特别强，很快就能查出来你去过哪个地方，没去哪个地方。但对主要材料进场的这些产品，我们的追溯能力还不够。建筑工程的质量安全主要靠三个基础，一个是原材料设备基础，一个是设计基础，一个施工基础。这三个基础里面可追溯性差距较大的就是材料设备进场，往往这个时候监理只顾签字，没有考虑过材料设备，哪个单位生产的、什么时间生产的、哪个批次生产的，这就是提到的产品都要有很强的追溯能力，在关键环节里面体现差异化的监管。

还有一个监理信息网络文明建设——工程监测。利用互联网技术和大数据联动起来。比如说施工许可证的问题，用遥感卫星智能检测，昨天这个地方什么都没有，今天这个地方突然表现不一样，结合大数据查出是否有施工许可等。所以工程质量安全的可追溯性，我认为也是未来我们需要考虑的。

最后是如何推动传统行业数字化升级。首先信息化要不断适应监理行业自身的发展。行业对监理最大的问题就是定位问题，那么如何解决监理定位？最近，建筑市场监管司正对开展监理巡查制度征求意见，在监理巡查的过程中，对参与巡查的监理企业在数据化、信息化建设能力方面提出要求。要做监理巡查的企业，必须要有信息化建设，这是最基本的要求。参与巡查的监理企业本身是咨询服务，咨询服务的费用是市场化确定的，但是他是政府购买服务，与施工的最低价中标是两个概念，服务采用政府采购，它的费用是基本薪酬加奖金，在这个方面我们还有较大的研究空间。

总之，信息化管理、智慧化服务是监理行业提高服务质量、健康发展的必由之路，希望广大监理企业认清形势，加强信息化建设，为建筑业高质量发展做出应有贡献！

谢谢大家！
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